



BYSTRUŠSKÝ

Číslo 2 / 2016 - 17

MAREC

<p>Svätý Valentín pochádzal z mesta Terni V Taliansku</p>			
<p>Bol patrónom snúbencov a zaľúbených</p>			
<p>T.E.R.N.I - náš projekt so škoolou v Terni - viac vnútri čísla</p>			



Vážení rodičia, milí predškoláci, srdečne Vás pozývame
na slávnostný zápis do 1. ročníka pre školský rok 2017/2018.

Príďte sa nám ukázať spolu - rodič aj náš budúci školáčik - v dňoch 3. alebo 4. apríla

2017 (pondelok alebo utorok). Tešíme sa Vás!



Exkurzia do Prešova – Detská knižnica Slniečko

V jeden deň nám naše pani učiteľky predmetov slovenský jazyk a náboženská výchova navrhli, že pôjdeme na exkurziu do Prešova. Pozbierali všetkých piatakov, ktorí mali o túto akciu záujem.

Keď sme nastúpili do autobusu, bol úplne plný. Jedno dievča z 5.B mi obsadilo miesto. V autobuse bolo veľmi



horúco, ale aj veľká sranda :). Hovorili sme si vtipy a zážitky. Pani učiteľka Lisová nám rozdala suchú stravu. Niektorí si aj hneď na nej pochutnali.

Keď sme dorazili do cieľa, pridala sa k nám pani učiteľka Anderková. Spolu sme navštívili knižnicu Slniečko. Boli tam krásne knihy. Chlapcov zaujal Harry Potter a dievčatá zas niečo iné. V kľetke pod televízorom mali škrečkov. To sa nám tiež veľmi páčilo.

Keď sme vyšli z knižnice, navštívili sme tri kostoly. V jednom z nich bol pohyblivý betlehem. V strede stál anjel s miskou. Do misky sme mohli dať peniaze. Ja som prispela tiež.

Ešte sme šli do tesca nakúpiť si niečo. Kúpili sme si horúcu čokoládu a zohriali sa. Keď sme vyšli von, spolužiačka nás všetkých ponúkla cukríkmi. Nakoniec sme mohli v meste stráviť ešte necelú hodinu. Niektorí išli na pizzu a my na koláč a čaj.

Po pekne strávenom dni sme prišli na autobusovú stanicu, kde sme počkali na svoj autobus. Tešíme sa na ďalšiu podobnú akciu.

Miška Halečková, 5. A

Zahraniční stážisti:

Rafael a Daiyr

V pondelok 6. februára tohto roku k nám zavítali dvaja zahraniční stážisti v rámci projektu Educate Slovakia. Starší Rafael (22) z Taiwanu a mladší Daiyr (21) z Kirgizska. Strávili na našej škole celý týždeň od pondelka do piatku (6. - 10.2. 2017) a každej z vybraných tried venovali jednu vyučovaciu hodinu každý



deň. Dorozumievali sme sa angličtinou, v ktorej sme sa v rámci tohto projektu zdokonaľovali.

Každý deň mali Rafael a Daiyr pre nás starostlivo pripravený program, ktorého podstatou bolo priblížiť slovenskej mládeži, aký je život a tradície v krajinách s odlišnou kultúrou. Každý z nich nám predstavil svoju vlasť či už formou prezentácie, alebo praktickej ukážky. Mali sme možnosť vyskúšať si ich tradičné odevy a naučiť sa ich tance. Vo voľných diskusiách sme navzájom rozoberali naše koníčky, hobby, sny, a takto sme sa navzájom spoznávali.



Na oplátku sme aj my pre nich pripravili prezentáciu o Slovensku. Mali možnosť vidieť náš folklór, konkrétne kroje, hudbu a tance, ktoré si s nami aj zatancovali. Dovolili sme si pre nich pripraviť naše tradičné pokrmy, ktoré im naozaj veľmi chutili. Myslím si, že to bol pre nás a tiež pre nich veľmi obohacujúci týždeň.

Veronika Plačková, 9.A

P.S. Rozhovory s nimi sú na internete.

Kozmix – učíme sa, zabávame a vyhrávame!

Žiaci našej školy sa úspešne zapojili do Hviezdnej súťaže na portáli Kozmix, ktorá prebiehala od septembra do decembra 2016.

Zoznámili sme sa s novým kamarátom Kozmixom, ktorý stroskotal na našej planéte. Mali sme ho naučiť, ako to u nás na Zemi funguje. Riešili sme s Kozmixom a jeho novými kamarátmi zo Zeme (Selfi, Ďuri, Klaudy, Hedka, Loka, Beatboy, Wander) rôzne úlohy. Za vyriešenie každej úlohy sme získali 1 nálepku. Tieto nálepky sme nalepili na hraciu kartu, pričom ich bolo potrebné získať 5.



Kto chcel zvýšiť svoje šance na výhru, tak si zakúpil časopis Kozmix. V ňom našiel ďalšie 4 hracie karty. V časopise našiel aj iné úlohy v podobe putovačiek, spojovačiek, doplnovačiek, dokonca i rozhovor s hviezdou Máriou Čírovou, ktorej koncert (hlavná cena) mohol vyhrať pre svoju školu.



Kozmixov certifikát.

Keďže sme boli medzi prvými 10 000 žiakmi zo Slovenska, ktorí si časopis objednali, tak ku každému časopisu nám pribalili easy kartu s kreditom 9 eur. Súťažili sme aj o množstvo iných cien. Výsledky Hviezdnej súťaže sme sa dozvedeli 20.12.2016. Trom žiakom z našej školy sa pošťastilo získať výhru - Kozmix šiltovku, Kozmix tričko a LCD TV! Blahoželáme im a tešíme sa s nimi!

Samozrejme všetky zapojené deti získali

Mgr. M. Anderková, obrázok nakreslila Lydka Giňová z 2.A

Školský bowlingový (naš veľmi obľúbený) turnaj - Lineas 2017



V piatok, posledný predprázdninový deň **3. marca 2017**, sa žiaci našej školy zapojili do tradičného podujatia – 4. ročníka bowlingového turnaja družstiev našej školy. Akcia prebehla v hoteli Lineas v Prešove. Dievčatá aj chlapci si mohli vyskladať svoje štvorčlenné tímy podľa svojich predstáv. Na prvé tri dievčenské aj chlapčenské družstvá čakali odmeny vo forme medailí a diplomov. Taktiež boli ocenené aj najlepšie individuálne výkony. Tohto roku sme si zahrali do sýtosti. Každý tím mohol odohrať tri kolá, v ktorých nakoniec padlo niekoľko rekordov.

Najlepší bowler – Maroš Gecík (9. A) – 311 b. za 3 kolá

Najlepšia bowlerka – Ema Štefanová (8. A) – 260 b. za 3 kolá

Rekordy:

Najlepší osobný výkon dievčatá - **Ema Štefanová** (8. A) – 195 b./ 2 kolá – celkovo 2. miesto v histórii turnajov našej školy.

Najlepší osobný výkon chlapci – **Martin Mikloško** (7. A) – 245 b./ 2 kolá - celkovo 1. miesto v histórii turnajov našej školy, **Robo Senderák** (9. A) – 230 b./ 2 kolá - 2. miesto, **Maroš Gecík** (9. A) – 188 b./ 2 kolá - 4. miesto v histórii našich turnajov.



Všetky rekordy na: <http://sportzsterna.webnode.sk/fotogaleria/skolske-rekordy/>

Takto naplnení a spokojní sme pokojne odišli na jarné prázdniny. Tešíme sa na ďalší ročník. Fotografie nájdete vo webovom fotoalbe.

Mgr. Peter Palko

Od minulého čísla sme súťažili aj v týchto disciplínach:

Marec 2017: SUDOKU - školské kolo: úspešní riešitelia číselného hlavolamu - S. Servátková 6.A, N. Nižníková 7.A, N. Pastirčáková 7.A, K. Vasková 7.A, V. Plačková 9.A

Február 2017:

Šikovný chlapec - finálové kolo: Šimon Plačko z 3.A - 9. miesto v okrese

ELEKTROmatik - krajské kolo: 6.miesto z 26 tímov - G. Halčišáková, S. Bačová, V. Plačková, F. Kacár

ELEsparks - krajské kolo (v ANJ): 6.miesto z 28 tímov - V. Plačková, F. Kacár, E. Štefanová

Geografická olympiáda - okresné kolo: Tadeáš Kazimír - úspešný riešiteľ, 20.miesto zo 48 súťažiacich



Talianske mesto TERNI

Terni je talianske mesto vzdialená približne 100 km od Ríma, nachádzajúce sa v regióne Umbria. Má približne 100 tisíc obyvateľov. V tomto meste sa okolo roku 174 narodil Sv.Valentín, patrón snúbencov a všetkých zaľúbených. Sv.Valentín sa stal známym vďaka svojmu svätému životu, láske a zázrakom, ktoré konal. Počas prenasledovania kresťanov za cisára Claudia II. bol umučený sťatím, lebo tajne sobášil rímskych vojakov. Tento sviatok sa v Terni veľkolepo oslavuje a sprevádza ho aj festival čokolády.



Aby sme sa nielen o sviatku zaľúbených mohli dozvedieť viac, skontaktovali sme sa so základnou školou „IC G. Marconi“ v Terni a spoločne začali eTwinning projekt. Radi by sme nadviazali priateľstvo a spoluprácu so žiakmi a učiteľmi a dozvedeli sa, čo majú slovenská a talianska Terni spoločné a zároveň, čím sme výnimoční. Z názvu „Terni“ sme vytvorili akronym „**True Emotions Real Name Inspires**“, ktorý

v preklade znamená „**Skutočný názov** (obce/mesta) **inšpiruje pravé emócie**“. V tomto duchu by sme chceli projekt realizovať.

Talianskych tím kolegov koordinuje pani učiteľka Barbara Rasile, ktorá ma pravidelne informuje o dianí v ich škole a v meste. Pravdepodobne ste zachytili správy o nedávnych zemetraseniach v Taliansku s epicentrom v Rieti a v Aquile. Mesto Terni je od nich vzdialené iba 50km. Aj v tomto meste bolo cítiť chvenie a školy boli počas niekoľkých dní zatvorené.

Aktuálne informácie o projekte a pribúdajúce materiály vytvorené našimi a talianskymi žiakmi nájdete cez odkaz, ktorý sa nachádza na hlavnej stránke školy :<https://twinspace.etwinning.net/31756/home>

Mgr. Lýdia Zlacká

Akční piatáci majú veľa dobrých nápadov

HYMNA 5.A

My sme žiaci piatej A,
smútok sa nás netýka.
Máme radi zmrzlinu
a aj dobrú hostinu.

Keď nás niekto nazúri,
zdvihnú sa nám pazúry.
Hoci sa ľahko nazlostíme,
nakoniec každému odpustíme.

Ref.: Všetci sme veľká banda,
s nami je vždy sranda.
Navzájom si pomáhame,
no niekedy sa pohádame,
dokopy sa vždy dáme,
veľa zážitkov spolu máme.

Erb zdobí dvere triedy



Toto je len text, ale už sa pracuje aj na vlastnej hudbe!

Od vedca ku kozmonautovi

Raz dávno som mal sen... V škole som dostával samé jednotky a vyhrával som všetky súťaže. Túžil som byť kozmonautom. Roky išli a ja som sa dostal za vedecký stôl. Ako vedec som bol úspešný. Jedného dňa prišla možnosť vycestovať s ďalšími vedcami do Ameriky. Cestoval som loďou spolu s inými vynikajúcimi vedcami a najbohatšími ľuďmi sveta. V lodi boli laboratóriá so špeciálnym vybavením. V jednej chvíli som mal pocit, že sa loď topí, ale to sa mi len zdalo. Na izbe sme boli traja, nepoznal som nikoho. Na našej lodi boli vedci, ktorí sa tiež báli, že sa loď topí. Začali skúmať, či sa loď skutočne nepotopí. Nič sa nestalo, do Ameriky sme došli šťastne. Prvýkrát v živote som videl Sochu slobody naživo. Mal som so sebou aj fotoaparát a všetko som nafotil. Prišiel som do firmy, kde budem pracovať. Oproti nej stávali niečo veľké. O mesiac som sa išiel na stavbu pozrieť a zistil som, že je to vesmírna stanica NASA. Vždy som túžil byť kozmonautom. V noci som sa tam prikradol a uvidel som tam aj raketu. Hned ráno som dal v práci výpoveď a išiel som sa tam opýtať, či ma zamestnajú. Prijali ma vďaka všetkým oceneniam, ktoré našli v životopise. Raz som mal dokonca možnosť letieť na Mesiac. Keď som sa vrátil, pracoval som ako vedec vo vesmírnej agentúre.



Matej Piroh, 5.A

Zoe z Veľkej Británie a anglické knihy



Vo štvrtok ráno 19.1. 2017 k nám do školy prišla návšteva - Zoe Vobořilová z vydavateľstva Usborne Books. Priniesla so sebou veľa anglických kníh, ktoré sme si mohli prečítať alebo kúpiť.

Boli tam rôzne druhy kníh. Boli tam knihy na biológiu, na maľovanie a dokresľovanie, rôzne knihy o zvieratách, ako aj rozprávky.

Počas krúžku "**Angličtina pre život**" sme s ňou robili rozhovor. Pýtali sme sa jej rôzne otázky. Napríklad: Ako dlho predáva knihy, koľko má rokov, akú farbu má rada a iné.

Žiaci si niektoré knihy čítali a pozerali si obrázky. Pani riaditeľka bola veľmi milá a kúpila nám ďalšie knihy do našej školskej anglickej knižnice.

Bola to veľmi pekná výstava anglických kníh a stretnutie s rodenou Britkou.

Michaela Halečková, Alexandra Stolaríková, 5.A trieda

Štvorsmerovka – nájdí tieto slová v tabuľke:

M	B	O	I	L	A	L	E	X	A	T	S
N	D	R	K	A	V	A	N	E	S	A	T
A	K	I	L	D	L	A	Ň	K	A	Š	R
B	I	A	O	N	M	O	B	I	L	K	O
K	A	Z	S	U	Z	A	N	A	J	A	J
U	S	L	Ť	S	O	K	O	N	G	K	A
M	E	I	Š	A	Ľ	U	B	K	A	M	A
R	P	T	I	M	A	Č	K	A	N	D	I
A	Š	Ť	A	S	T	I	E	K	N	A	J
A	Ť	A	K	U	B	M	A	M	P	E	R
C	A	T	E	J	M	S	T	U	E	J	A
D	L	D	S	T	O	J	O	G	A	M	A
R	D	T	A	D	E	A	R	Š	S	A	K
S	R	D	C	E	Š	A	E	A	L	E	Š
N	A	A	L	I	E	F	P	L	A	V	A
T	A	P	E	L	Č	I	N	E	L	I	M
N	G	U	M	A	A	V	G	O	N	G	G

MAČKA
PES
STROJ
KOSŤ
GUMA
SRDCE
GONG
PERO
TAŠKA
MOBIL
DLAŇ
ŠŤASTIE

Autorky: Michaela Halečková, Ľubomíra Nižníková, 5.A

Naši absolventi - medzinárodne uznávaný pán profesor

Náš úspešný žiak - **prof. Ing. Jozef Novák-Marcinčin PhD.**, bývalý dekan Fakulty výrobných technológií Technickej univerzity v Košiciach (so sídlom v Prešove).



Pochádzal z Gregoroviec. Ako dospelý žil a pracoval v Prešove. Bol to veľmi vzdelaný, pracovitý a usilovný človek. Prednášal aj na univerzitách v zahraničí - Česká republika, Poľsko, Maďarsko, Rumunsko, Chorvátsko. Spolupracoval s univerzitami v Taliansku. Publikoval vo vedeckých a odborných časopisoch, napísal aj skriptá pre vysokoškolákov.

Jeho blízki a kolegovia sa s ním rozlúčili v roku 2014, keď ako 50 - ročný zomrel.

Svojou prácou pre vedu, techniku a mladých ľudí sa **zaradil medzi najvýznamnejšie osobnosti Slovenska**. Môžete si o ňom prečítať viac na internetovej stránke projektu www.osobnosti.sk.



Sme radi, že k úspechu pána profesora prispela na začiatku jeho formovania a celoživotného vzdelávania trošku aj naša škola.

Ak ste ho poznali, milí rodičia našich žiakov, v časoch, keď chodil do našej školy, pošlite nám, prosíme, fotografiu, alebo nejaký príbeh, spomienku na jeho detské roky.

red.

Hádajte: Čo to vzniká na našom dvore?



A čo zaujímavé nás ešte čaká?..... Tešte sa napríklad na:

- ☛ T9 a prijímacie skúšky na SŠ
- ☛ Deň Zeme a rôzne aktivity v prírode
- ☛ Beseda s pani spisovateľkou
- ☛ Veľkonočné prázdniny
- ☛ Štvrťročné hodnotenie
- ☛ Ukončenie tanečného kurzu a záverečný venček
- ☛ Návšteva divadelného predstavenia v angličtine
- ☛ Aktivity na detskom dopravnom ihrisku
- ☛ Plavecký výcvik
- ☛ Koncoročné výlety
- ☛ Superprekvapenie plánujeme v rámci projektu Rozprávková záhrada pod orechom – veď uvidíte!



© Can Stock Photo - csp2533331

Projekt ŠOV – Škola otvorená všetkým

Od marca 2017 sme zapojení v projekte **Škola otvorená všetkým**. Vďaka tomu máme o dve pedagogické asistentky viac. Žiakom budú k dispozícii aj špeciálna pedagogička a psychologička, ktoré sme doposiaľ v škole nemali.

Je to tím pedagogických a odborných pracovníkov, ktorí budú tri roky spolu s učiteľmi „udomáčať“ inkluzívne vzdelávanie v Terne, to znamená, že budú pomáhať našim žiakom prekonávať prekážky a problémy, ktoré súvisia s vekom, životnou situáciou či zdravotným znevýhodnením tak, aby prispôsobili podmienky a metódy vzdelávania potrebám a možnostiam jednotlivých žiakov.

Vznikli aj nové záujmové útvary – Mladý zdravotník, Zábavníček a ďalšie, ale napríklad aj **krúžok šermu**. Prezradíme Vám, že po takom „nenápadnom“ tréningu majú na druhý deň naši budúci rytieri a rytierky naozajstnú svalovku. Veď je to šport, ktorý si vyžaduje dobrú kondičku, presnú ruku a oko a tiež pohotovú myseľ. To všetko našich šermiarov naučí rytier Tibor – vedúci krúžku!



Čo očakáva od realizácie projektu pani riaditeľka?

„ Verím, že všetci využijeme možnosti, ktoré nám projekt dáva, v čo najväčšej miere. Predovšetkým pomoc pani psychologičky, špeciálnej pedagogičky a asistentiek pri vyučovaní, aby sme zlepšili výsledky, ale aj správanie a spolunažívanie v triedach, na prestávkach a školských akciách. A potom po vyučovaní si, dúfam, každý žiak vyberie z bohatej ponuky záujmovej činnosti podľa svojich talentov a záľub, nechá svoj počítač či televízor doma „odpočívať“ a zažije pekné, zábavné a napínavé chvíle s kamarátmi na krúžkoch, na ktoré bude dlho spomínať.“

red.



Veselú Veľkú noc prajeme!

REDAKCIA

Učítelia ZŠ a:

Klaudia Vasková,

Nikola Pastirčáková,

Radoslava Koscelníková,

Miška Halečková,

Veronika Plačková,

Ľubka Nižníková,

Lýdia Giňová,

Alexandra Stolaríková,

Matej Piroh a všetci žiaci 5.A



Projekt Školské Noviny vytvorený Tlačovou Agentúrou Slovenskej Republiky vznikol za podpory Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu SR

Ešte viac článkov nájdete v online verzii na: <http://bystrusky.skolskenoviny.sk>

